

# 改善空气质量 增强环保意识

## 处方开到“关键点” “精神贫困”药到病除

### ——昭化区脱贫奔康文明示范村(户)创建活动纪实

本报记者 杨黎明 唐彪

“今天是个好日子,心想的事儿都能成……”近日,昭化区明觉镇五房村村委会传来了阵阵欢快的歌声,循着歌声,记者来到该村村委会二楼活动室,只见10余位村民正在一起唱歌跳舞,笑声不断。与活动室紧邻的文化室、乒乓球室等活动场所也挤满了读书、打乒乓球的村民,一片热闹非凡的景象。

农忙之余,村民们聚在一起,摆摆龙门阵、跳跳广场舞。此番景象已经在昭化区各个贫困村中陆续上演。如何走出精神文明与物质文明不能同步提升的窘境?去年8月起,昭化区在31个贫困村中创新和超前开展“养成好习惯、形成好风气”脱贫奔康文明示范村(户)创建活动,迈出了探索性的一步,为贯彻落实省委省政府“四好村”创建打下了坚实基础。

#### 开处方 让“精神贫困”有药可医

一条条入户路通到家门,一项项产业生机勃勃,一幢幢新房拔地而起,……

脱贫攻坚让昭化贫困群众的生产生活条件得到了极大改善,增收致富的门

路不断增多。虽然许多贫困户渐渐富起来了,但“脏乱差”“粗俗邪”“等靠要”等顽疾依然存在。

该区认识到“精神脱贫”不能软于“物质脱贫”,精神脱贫必须硬起来。为此,昭化区开出“药方”:决心在全区31个贫困村开展“感恩奋进、自强脱贫”“自力更生、美化家园”“文明健康、和谐奔康”三项主题教育,以一套创建标准、一套村规民约、一批示范村(户)、一名村风民风监督员、一套激励机制“五个一”为抓手,让“精神脱贫”有了载体。

同时,对脱贫奔康文明示范村提出“村容村貌好、社会风气好、治安秩序好、干群关系好、集体活动开展好”五个创建标准,细化成25项考评内容;对脱贫奔康文明示范户提出“环境卫生好、生活习惯好、邻里关系好、家庭和和睦好、集体事业参与好”五个创建标准,并细化成23项考评内容。

今年2月,按照全域启动,重点推进,同步创建,分批验收的原则,该区在全区所有行政村(社区)全面启动了“养成好习惯、形成好风气”脱贫奔康文明示范村(户)创建活动。

亮习惯 先进后进群众说了算 “张炳秀家该评为五星”

“他们家一直都爱卫生” “就是,家庭团结,儿女十分孝顺老人” ……

6月21日,记者来到昭化区柳桥乡普子村一社,该村正在评选文明示范先进户,大家你一言我一语展开了激烈讨论。评选结束后,现场为先进户奖励了洗衣粉、牙刷、牙膏等物质。

村民刘显群对该村评选出的文明示范户表示心服口服,“评选出的这几户,从家庭环境卫生到邻里互助,从家庭和睦到产业发展,都是村里的佼佼者。”

“文明创建中,我们每次评选都要召开村民大会,让大家参与其中,评选结果得到了大家的一致认可。”普子村支部书记吕玉春介绍。

为更好地开展脱贫奔康文明示范村(户)创建活动,该区各乡镇因地制宜,开展了丰富多彩的创建活动,让“养成好习惯、形成好风气”脱贫奔康精神文明创建活动有了更好的实施手段。

其中,柳桥乡普子村开拓了农村党员示范“作管带”,按照“作表率、管家人、带邻里”的要求,充分发挥农村党员先锋模范作用;沙坝乡照壁村开展“好公婆、好媳妇”等评选活动,起到良好的示范带动作用;丁家乡青龙村开展“小手拉大

手、养成好习惯、形成好风气”主题活动,强化好习惯从娃娃抓起……

#### 看成效 风气习惯大转变

“投工投劳参与公益事业,清除去乱美化家园,学技术发展产业……”近几个月,走进昭化区的贫困村,都可以见到热火朝天的学习和劳动场面。

“除杂草、清沟渠……”7月5日,记者来到大朝乡牛头村,村民们正积极清除杂草。

牛头村支部书记刘国科说:“集体事业参与是否积极,是评定文明示范户的的必要条件,所以村民参加村上组织的公益活动都很踊跃。”

“再说,去年的创建活动我们村被评为了三星级示范村,我们不仅要巩固创建成果,还要再接再厉,争取早日到达五星级示范村的标准。”刘国科接着说。

“现在环境好了,都不忍心去破坏。过去我们都是把垃圾随处一倒,房前屋后都有,也没觉得不好,现在谁都不好意思那么做。”村民罗喜香面对变得干净宜人的环境甚为高兴。

从“等靠要”到自力更生,从“脏乱差”到美化家园,从“粗俗邪”到文明奔康……昭化大地上的好习惯、好风气在悄然形成,贫困村正迈向“四好村”。

## 食品安全宣传周“实验室开放日”聚焦食品安全



参观代表走进全市疾控中心唯一一个LC-MS/MS室,了解如何精准完成农残、兽残分析。

本报讯(记者 周小丁 文·图)7月10日,以“尚德守法·共治共享食品安全”为主题的食品安全宣传周实验室开放日活动在市疾控中心举行,20余名行风监督员、相关业务单位、食品企业代表等参观了市疾控中心食品检测实验室,零距离感知了食品安全风险监测检验过程,面对面了解了市食品安全监测技术能力。

“全市疾控系统中只有我们有LC-MS设备,它能帮我们精准完成农残、兽残分析,按照‘四川省建设区域疾控中心’的部署安排,其它市州都是把部分样品送到广元来检测。”走进LC-MS/MS室、水质理化分析室等实验室,市疾控中心专家全面展示了市食品安全风险监测的仪器设备、操作流程等,让现场参观嘉宾大开眼界。

据悉,市疾控中心于2005年1月首次通过实验室资质认定,检验检测能力从最初的300余项参数增加到目前的692项参数,包括非食品检验检测能力共十二大类431个参数和食品检验检测能力

共六大类261个参数,参数覆盖食品、化妆品、水质、职业卫生等十八个类别。

去年,市疾控中心结合我市特色食品、重点区域和人群,除完成省级监测293份食品监测之外,还对全市7个县区学校学生饮用水、网络订餐、城市水镜进行采样检测,完成样品检测共658份,超任务645.1%,食品安全风险监测工作圆满完成;全市食源性疾病预防哨点医院扩大至县区级行政区域的所有二级及以上医疗及妇幼保健机构,哨点医院由2015年的12家增加至30家,全市共上报食源性病例信息近2000例,哨点医院病例信息上报率100%,首批创建为全省“食品风险监测示范单位”。

目前我市已建立起覆盖城乡的食品安全风险监测网络,监测环节涵盖了从农田到餐桌的整个食品供应链,有力保障了群众“舌尖上的安全”。

体验活动结束后,参观嘉宾贾红丁高兴地说:“看到这么多先进的食品检测仪器就在家门口,让我们对市食品安全检测工作有了更大的信心。”

## 市委组织部发出《通知》要求 各级党组织和广大党员要在防汛减灾中充分发挥战斗堡垒先锋模范作用

本报讯(记者 盛伍)日前,市委组织部下发通知,对全市各级党组织和广大党员干部切实做好当前防汛减灾有关工作提出明确要求。

《通知》指出,当前,我市已全面进入主汛期,进入地质灾害易发、多发最集中的时段,防汛和防范地质灾害形势十分严峻。全市各级党组织和广大党员干部要从讲政治讲大局讲担当的高度,牢固树立“防范胜于救灾”的理念,始终把安全摆在第一位,认真总结、积极探索成功经验,时刻绷紧防汛减灾这根弦,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,切实把中央、省委、市委部署要求抓实抓细抓具体,为全市防汛减灾工作提供坚强组织保证。

《通知》要求,全市各级党组织和广大党员干部要在防汛减灾中充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用。全市组织系统要结合实际,提前做好物品物资、设施设备和救灾力量储备等工作,认真落实各项保障措施。党委(党组)及组织人事部门要注重在防汛抢险第一线考察识别干部,注重关心爱护防汛减灾一线干部,对表现突出的要予以表扬重用,对防汛减灾中不服从组织调度、工作安排的要严肃处理作出组织处理,对擅离职守、失职渎职的要严肃追究责任。

现隐患应立即采取措施处置到位。要教育引导广大党员干部在“两学一做”学习教育中,特别是防汛减灾一线践行“四讲四有”,做合格党员、当干事先锋。各基层党组织要组建党员防汛救灾突击队,提前加强防汛救灾技能培训和应急演练等工作。各级党员领导干部要坚持以上率下,带头深入防汛减灾第一线,切实解决实际困难和具体问题,确保防汛减灾工作有力有序推进。第一书记、驻村工作队队员等帮扶力量,要充分发扬能吃苦、勇担当、敢冲锋的过硬作风,积极参与和宣传引导、隐患排查、应急演练、排险抢险等防汛减灾工作。

## “背着爸爸妈妈的礼物,我不觉得累!”

本报7月10日杭州电(记者 张欣)“那么厚的乌云,飞机啥时候才能降落哦!”10日,萧山机场T1到达口20余位家长正望眼欲穿地等待着自家的小“候鸟”。

下午三点,13只小候鸟终于飞进了思念已久的怀抱。“哎哟,儿子你胖得妈妈都抱不起来了!”妈妈的玩笑话让康青松不好意思地别过头去。“比上次见到最起码高了5公分,之前才到我这儿。”杜俊的爸爸伸手在自己身上比划着。喜悦的气氛感染了旁边接机的人群,许多人拿出手机微笑拍下了一幅团圆画面。

“老板说这种活动好难得哦,专门派车送我。”母继元的妈妈杨菊六点就从台州赶了过来。一见面,儿子带来的蒸凉

面就给了她一个大惊喜。“本来是袋袋的,过安检时母继元一听不能带上飞机,急得都要哭了,”885志愿者协会的志愿者仲大兵告诉记者。他忙找来了打包盒,这才成功托运。

田兴夷的爷爷奶奶为了解儿女的乡愁,在孙子的书包里装满了干豇豆、豆瓣酱、黄豆粉、李子。随行李志愿者多次提出帮他背,都被他拒绝了:“我背得动,而且这是给爸妈的礼物,我不觉得累。”

“看到娃娃走出来时小脸红红的,很累的样子,我心里好难受哦!”田兴夷的妈妈脸上写满了心疼。

57名参加“候鸟不缺氧·团圆过暑假”公益活动的“小候鸟”,终于全部到达了爸爸妈妈的身边。

## 有温度的公益·小候鸟不缺爱



## 好雨知时节

### ——青川县检察院誓让凉水镇旧貌换新颜

杨勇 本报记者 刘乾辉

使出洪荒之力,务必决战决胜!

6月30日,上半年的最后一天。行走在青川县凉水镇学房村的悬崖峭壁间,采访脱贫攻坚工作。仰望“帽子都要望脱”的漆树坳山巅,脚下是玉带般的水泥路蜿蜒山间。说实话,要打通这样的出行之路,甚至生命之路,不使出洪荒之力,显然不行。

在这场没有硝烟的脱贫攻坚之战中,青川县检察院拿出逢山开路遇水架桥的勇气和魄力,誓让凉水镇旧貌换新颜。

学房村有了“一环路”,产业园建起了水泥生产道,灌溉渠连通田间地头。基础设施的大改善,带来产业的大发展

学房村是一个高山村,也是省定贫困村。据说这个村的人爱学习,出了不少知书达理之人,故有了这个文雅之名。从山脚到山顶,一条玉带般的水泥路蜿蜒其间。同行的村主任谈志明自豪地告诉记者:“我们学房村也有了城市才有的一环路。”见记者一脸茫然,谈志明进一步解释,凉水大桥→松林社→麦山坳产业基地→大沟白花桃基地→村委会→马东公路→凉水大桥。全长15公里,这就是我们学房村的一环路。

学房村二组的李清伦,正在为一环路砌边坡,看见记者就不停地感慨:“我2013年修房子的时候,还是用马驮的砖、水泥等

建材。那时候,我们生产队几乎家家都养马。”如今的李清伦,看着还安装了防护桩的水泥路,咧开嘴,笑个不停。

为了学房村的这条发展之路,县检察院检察长肖杰带队,争取协调资金800余万元。任何成绩的取得,其背后都是艰辛的付出。

县检察院还帮助新建映湾、大坪两处人畜饮水工程,安装供水管道5000米,300余人饮水不再愁。水利是农业的命脉。检察院协调新建排洪沟1000米,新建微水池20口,灌溉渠2000米,生产用水不再难。

基础条件一变,带来产业发展的艳阳天。在漆树坳半山腰,业主李强300余亩的猕猴桃建起来了。烈日下,园内水泥杆熠熠闪光。不仅产业红红火火,李强还在当地找到了心仪的姑娘。当地人宋文强也不甘落后,在麦山坳建起了300多亩的大樱桃(车厘子)基地。栽植的樱桃树,正茁壮生长。宋文强紧跟现代农业的步伐,组建半山腰大樱桃种植专业合作社,吸收36户贫困户以土地、资金加入合作社,享受红利。

在凉水镇政府创新研发的脱贫攻坚大数据平台上,通过远程画面,各产业一目了然;产业一片生机,发展如火如荼。凉水镇以大数据平台为核心的脱贫工作模式,也吸引了全市干部驻村帮扶工作协调小组办公室主任现场会、全市深化党建扶贫工作现场推进会的“眼球”和“脚步”。

帮扶力量沉下去结“穷亲”,帮扶方式“缺啥补啥”,党支部认领民生项目,一张全方位立体式帮扶网,织出“十里桃源”

听说驻村帮扶工作队队长是一位女将,记者立马想采访她。“下去了,在院里见不到人。”政治处张勇的一句“下去了”让记者有些失望。

其实,“下去了”早已成为该县检察院帮扶工作的新常态。全院40余名干部,分别和学房村44户、凉山村26户贫困户结成“穷亲戚”,摸清贫困户基本情况,了解他们的发展愿望,掌握临时发生的困难,协助村“两委”完善脱贫规划,自2014年底,这群干部走进农户成了家常便饭。

驻村帮扶工作队队长刘晓蓉,驻村第一书记苟龙军,他们时常见面的地点不是检察院或家里,而是穷乡僻壤学房村,帮扶工作“夫妻档”在当地传为美谈。

沉下去,搜集的问题才更接地气。有问题,解决便摆在每位帮扶队员面前。尚成军、谈秀兰等6户贫困户要修房子,帮扶队员郭映武动用自己的关系免费送给他们20吨水泥。

自己能解决的难题,想尽千方百计解决。个人解决不了的,汇报给帮扶队长,汇总后队长向院领导汇报,在党组会上拿出方案,依靠集体的力量解难题排忧解难促发展。

贫困户要发展产业,都会遇到资金不足、缺少技术这类“拦路虎”,怎么办?县

7月9日晚,市音协“2017年度音乐会”在广元大剧院上演。

二胡独奏《战马奔腾》拉开了音乐会的序幕,女声组合唱《菊花台》、钢琴独奏《华丽的大波兰舞曲op.22》、由川北民歌改编的无伴奏合唱《花不逢春不乱开》、男女声组合唱《妹是麦子过山黄》、男声对唱《古道情思》等一首首国内外名曲、广元本土山歌小调把观众带入高雅而不失通俗的音乐殿堂。

此次音乐会由市、县音协及音乐爱好者近100人参演,经过近半年的策划、组织、排练,最终呈现给现场2000余名观众一台中外经典和本地原创音乐融合,内容更加多元化和风格化的音乐盛会。

姜永军 彭丰 本报记者 蒲洪旭 摄

察院党组开出的治病处方是以奖代补、请农业科技人员现场培训。

学房村大沟社的桃园,个个白花桃挂在桃叶间,在耀眼的阳光下分外醒目。同行的张勇告诉记者,这是李兴才的万亩桃园。正在管护果园的老人笑眯眯地说,侄儿回乡创业搞桃园,县检察院既联系技术指导,又协调水管3000米解决了灌溉问题,现在结出的桃子又大又甜。“昨天他摘了200多斤,进城卖去了。”

村民王文兴脱贫的愿望十分强烈,他的长处是养猪,但一个“钱”字让他裹脚不前。关键时刻,院党组通过贫困党员产业启动补助资金,按照每窝仔猪1000元的标准分两次进行补贴,及时化解了发展资金不足的问题。如今,王文兴存栏生猪已突破200头。

截至目前,依托农业技术培训班,在学房村、凉山村开展培训7次,培训200余人次,村里的技术明白人越来越多。以奖代补发放产业发展鼓励资金12万余元,帮助10户贫困户成功发展产业。

脱贫攻坚路上,青川县检察院创新抓党建方法。在院党总支的统一部署下,进行支部民生项目认领,3个支部分别开展产业扶持、留守儿童关爱、茶叶园帮建。产业户、茶叶园初具规模,56名留守儿童得到关爱。支部认领民生项目,党支部战斗堡垒作用进一步发挥。这一成功做法,得到上级院和有关领导的充分肯定。

(紧转A2版)